

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Экспертной комиссии Диссертационного Совета

Д 002.123.01 при МАЭ РАН

в связи с принятием к рассмотрению диссертации

Семеновой Татьяны Витальевны

«ОСОБЕННОСТИ ОБРЯДОВОГО КАЛЕНДАРЯ ЧУВАШЕЙ

В ЭТНОКОНТАКТНОЙ С ТАТАРАМИ ЗОНЕ»

Научный руководитель - доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник

МАЭ РАН **Салмин Антон Кириллович**,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по

специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, антропология.

Диссертация Семеновой Татьяны Витальевны «**ОСОБЕННОСТИ ОБРЯДОВОГО КАЛЕНДАРЯ ЧУВАШЕЙ В ЭТНОКОНТАКТНОЙ С ТАТАРАМИ ЗОНЕ**» является законченным оригинальным и самостоятельным квалификационным этнографическим исследованием.

Актуальность темы исследования определяется тем, что тема межэтнических и межконфессиональных отношений, взаимоотношений народов с соседними культурами и религиями является весьма актуальной для современной многонациональной России. Для Чувашской Республики, и особенно для чувашей, дисперсно расселенных по регионам России, данные вопросы особенно актуальны, так как в последние десятилетия заметно обострился вопрос сохранения самобытности и укрепления внутриэтнических связей. Южные районы Чувашской Республики находятся в зоне межэтнических контактов с татарами и мордвой. Именно на их примере сегодня хорошо прослеживаются особенности контактов с другими народами, в которых наиболее зримо выделяются взаимосвязи в области этнических традиций.

Проявление интереса к такому виду традиционной духовной культуры, как календарная обрядность, обусловлено тем, что она наиболее полно отражает мировоззренческие особенности разных хронологических уровней существования этноса, межкультурные взаимодействия и взаимовлияния. Трансформация обрядов происходила в условиях проникновения отдельных элементов соседних контактных культурных общностей, а часто даже целых обрядовых комплексов, в повседневность чувашей. Особенно активно происходили вхождение и закрепление в чувашской культуре народных традиций крещеных татар. Поэтому сбор, классификация и изучение календарных праздников и обрядов чувашей, проживающих в этноконтактном с татарами ареале, приобретают сегодня актуальное значение.

Цели и задачи исследования. Целью данной диссертации является изучение обрядового календаря чувашей в этноконтактном с татарами ареале. Рассмотрение основного комплекса обрядов призвано внести определенный вклад в исследование особенностей традиционной культуры чувашей.

Для достижения поставленной цели были определены следующие исследовательские задачи:

– определить общие и локальные черты в праздничном и обрядовом календаре чувашей, проживавших и проживающих рядом с населенными пунктами татар;

– изучить обрядовый календарь чувашей в этноконтактной с татарами зоне в сравнении с таковым в других территориальных группах чувашей;

- дать структурно-содержательную характеристику обрядового календаря чувашей в этноконтактном с татарами ареале;
- проанализировать изменения в обрядовом календаре чувашей, связанные с социально-экономическими преобразованиями, процессами глобализации и урбанизации;
- исследовать состояние и степень сохранности традиционных элементов обрядового календаря чувашей в этноконтактной с татарами зоне.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в нем впервые предпринята попытка комплексного изучения обрядового календаря чувашей в этноконтактном с татарами ареале. Впервые в монографической форме реконструирован сам обрядовый календарь, совпадающий с сезонными занятиями крестьянской деревни. Характеризуются основные компоненты, временные и содержательные структуры; анализируются мировоззренческие особенности восприятия утилитарного, сакрального и развлекательного компонентов данной сферы обрядности. Впервые исследован обрядовый календарь во взаимодействии с аналогичным обрядовым комплексом татар, а также, частично, мишарей и кряшен. Выявлены общие и особенные черты календарных обрядов и праздников и схожих ритуальных форм чувашей других регионов и соседних народов Поволжья. Впервые вводится в научный оборот полевой материал, собранный автором в Батыревском, Комсомольском, Шемуршинском, Яльчикском, Ядринском, Шумерлинском районах Чувашской Республики и Тетюшском, Буйинском и Дрожжановском районах Республики Татарстан в 2008–2013 гг.

Практическая ценность работы. Материалы диссертационного исследования, расширяющие представления о духовной культуре чувашского народа, могут быть использованы при разработке курсов и спецкурсов по этнографии, культурологии, краеведению, фольклору; применяться в лекционно-теоретическом курсе по проблемам культуры чувашского народа; в организации досуга населения. Результаты исследования могут использоваться для сравнительно-исторического изучения общих закономерностей и механизмов культурного взаимодействия этносов, проживающих в полиэтничной среде.

Апробация работы. Основные результаты диссертационного исследования были изложены в докладах на всероссийских, региональных и республиканских научных конференциях и конгрессах: на VIII Конгрессе этнографов и антропологов России (Оренбург, 2009 г.), IX Конгрессе этнографов и антропологов России (Петрозаводск, 2011 г.), X Конгрессе этнографов и антропологов России (Москва, 2013 г.); а также в выступлениях в Инзе (2010 г.), Уфе (2009 г.), Глазове (2008 г.), Чебоксарах (2008, 2011, 2013 гг.).

Работа обсуждена и рекомендована к защите на заседании Отдела этнографии восточных славян и народов европейской части России МАЭ РАН.

Тема диссертации Семеновой Татьяны Витальевны «**ОСОБЕННОСТИ ОБРЯДОВОГО КАЛЕНДАРЯ ЧУВАШЕЙ В ЭТНОКОНТАКТНОЙ С ТАТАРАМИ ЗОНЕ**» соответствует специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, антропология. Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации.

Основные положения диссертации были изложены в виде докладов на международной, всероссийских и межрегиональных научно-практических конференциях, а также отражены в 15 научных публикациях, в том числе 3 в журналах из списка ВАК.

Публикации и автореферат с достаточной глубиной отражают содержание представленной диссертации.

Комиссия рекомендует Диссертационному Совету:

1. Принять диссертацию Семеновой Татьяны Витальевны к защите;
2. Утвердить список рассылки авторефератов;
3. Утвердить в качестве официальных оппонентов:

Данилко Елену Сергеевну - доктора исторических наук, руководителя Этнографического научно-образовательного центра ИЭА РАН

Новожилова Алексея Геннадьевича - кандидата исторических наук, заведующего кафедрой этнологии и антропологии Института истории СПбГУ

4. Направить диссертацию Семеновой Татьяны Витальевны на внешний отзыв в Институт истории имени Шигабутдина Марджани Академии наук Республики Татарстан.

Члены комиссии:

Д.и.н. Е.В. Иванова.

Д.и.н. М.Ф. Альбедиль

К.и.н. А.И. Терюков .

15 января 2015 г.